

**সলিড এন্ড লিকুইড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট
আগরতলায় রাজ্যভিত্তিক কর্মশালা**



পানীয়জল ও স্বাস্থ্যবিধান দপ্তর এবং নগর উন্নয়ন দপ্তরের যৌথ উদ্যোগে আজ আগরতলায় স্বচ্ছ ভারত মিশনে সলিড এন্ড লিকুইড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট নিয়ে রাজ্যভিত্তিক এক কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। হোটেল পলো টাওয়ার্সের কনফারেন্স হলে মুখ্য সচিব জে কে সিনহা এই কর্মশালার উদ্বোধন করেন। কর্মশালায় উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় জলশক্তি মন্ত্রণালয়ের যুগ্মসচিব ও স্বচ্ছ ভারত মিশনের এমডি জীতেন্দ্র শ্রীবাস্তব, পানীয়জল ও স্বাস্থ্যবিধান দপ্তরের সচিব ব্রিজেশ পাণ্ডে, নগর উন্নয়ন দপ্তরের সচিব অভিষেক সিং, প্রখ্যাত জিমন্যাস্ট পদাশ্রী দীপা কর্মকার প্রমুখ। কর্মশালায় রাজ্যের ৮টি জেলার জেলাশাসকগণ, বিভিন্ন মহকুমার মহকুমা শাসকগণ ও বিভিন্ন ব্লকের বিডিওগণ অংশ নেন। কর্মশালায় স্বাগত বক্তব্য রাখেন রাজ্যের স্বচ্ছ ভারত মিশনের এমডি রজত পন্থ।

কর্মশালার উদ্বোধন করে মুখ্য সচিব জে কে সিনহা বলেন, আজ থেকে রাজ্যে শুরু হচ্ছে ক্লিন অফিস-গ্রীণ অফিস অভিযান কর্মসূচি। রাজ্যে ৩ সপ্তাহব্যাপী এই কর্মসূচি চলবে। স্বচ্ছ ভারত মিশনে রাজ্যের প্রতিটি জেলা, মহকুমা, ব্লক ও পঞ্চায়েত ভিত্তিক বিভিন্ন অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হবে। কর্মশালায় মুখ্যসচিব স্বচ্ছ ভারত মিশনের বিভিন্ন কর্মসূচি বাস্তবায়নের উপর গুরুত্ব আরোপ করেন এবং সচেতনতামূলক অনুষ্ঠান আয়োজন করার পরামর্শ দেন। কর্মশালায় কেন্দ্রীয় জলশক্তি মন্ত্রণালয়ের যুগ্মসচিব জীতেন্দ্র শ্রীবাস্তব বলেন, রাজ্যের গ্রামস্তর থেকে নির্মল গ্রাম গড়ে তোলার কাজ শুরু করতে হবে। এজন্য সচেতনতা গড়ে তুলতে গ্রামভিত্তিক ক্রীড়া অনুষ্ঠান, গ্রামসভা, বাইসাইকেল র্যালি করার পরামর্শ দেন।

কর্মশালায় স্বচ্ছ ভারত মিশন ও সলিড এন্ড লিকুইড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্টের বিভিন্ন কর্মসূচি নিয়ে আলোচনা করা হয়। আলোচনায় অংশ নেন মুম্বাইয়ের ইনফরমেশন, অ্যাডুকেশন ও কমিউনিকেশনের প্রতিনিধি জে ভি আর মূর্তি, স্বাস্থ্য দপ্তরের অতিরিক্ত সচিব ব্রাহ্মিত কাউর, ন্যাশনাল প্রোডাক্টিভিটি কাউন্সিলের আঞ্চলিক অধিকর্তা কে ভি ভরদ্বাজ, কর্ণাটকস্থিত কমিউনিটি ডেভেলপমেন্টের জেলা আধিকারিক সন্ধ্যা হরিব্যাল ও রোহিনী প্রদীপা। কর্মশালায় রাজ্যে স্বচ্ছ ভারত মিশনে বাস্তবায়িত কর্মসূচিগুলি নিয়ে আলোচনা করেন দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার জেলাশাসক ডা. সিদ্ধার্থ শিব জয়সবাল, ধলাই জেলার জেলাশাসক সাজুবাহিদ এ ও আগরতলা পুরনিগমের অতিরিক্ত কমিশনার মহম্মদ সাজ্জাদ পি। তাছাড়াও আলোচনা করেন রূপাইছড়ি, পুরাতন আগরতলা, সালেমা, কালাছড়া ও অমরপুর ব্লকের বিডিওগণ।